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Jézust hit
»És Jézus felelvén, mondá nékik: 

legyen hitetek Istenben. Mert bizony 
mondom nektek, ha valaki azt mondja 
ennek a hegynek: Kelj fel és ugorjál 
a tengerbe ! és szivében nem kételke
dik, hanem hiszi, hogy amit mond, meg
történik, meg lesz néki, amit mondott.« 
Márk ev. 11, 22—23.

Jézus kézzelfogható tanításokat adott hall
gatóinak. A legelvontabb gondolatokat is egy
szerű, világos példákkal, hasonlatokkal tette köny- 
nyen^érthetőkké ! Világos dolog, hogy a hegyeket 
megmozgató hitről való mondásában is csak ha
sonlattal van dolgunk. A hegy valami rendkívül 
nagy nehézséget jelent, melyről az ember azt 
hiszi, hogy lehetetlen azt legyőzni! Jézus pedig 
azt mondja, hogy higyjük mindig, hogy az Isten 
akarata megvalósítható. Ha eltökélted magad
ban, hogy Isten hive akarsz lenni, hogy mindig 
Ielkiismereted szavára akarsz hallgatni, akkor 
számodra nincs leküzdhetetlen nehézség. Ahol 
más csak hegyet lát, melyet nem tud utjából 
félretolni, ott számodra sima út akad.

A mi Urunk élete erre a legjobb példa és 
bizonyság. Jézus egészen egybeolvadt lelkében 
mennyei atyjával és azért számára is lehetséges 
volt az, ami az atyja számára. Ő ezt a nagy ha
talmat nem tartotta meg féltékenyen csak ön
magának, hanem híveivel is közölni akarja. Min
ket is felszólít, hogy merüljünk el teljesen az 
Istenben, akkor számunkra sem lesz semmi lehe
tetlenség.

Valószínű, hogy mikor Jézus a hegyről szól 
e kijelentésében, arra a nagy szenvedésre gon
dolt, mely reá várt. Jézus tudta, hogy Jeruzsá
lemben a halál vár reá és mégis fölment. Péter 
nem tudta őt visszatartani ettől. Péter később 
is csak gyenge ember volt és mint a legenda 
mondja, Rómában is ki akarta kerülni a szen
vedést és menekült a városból. Akkor találko
zott a via Appián Jézussal és kérdezte tőle: 
Quo vadis, Domine? Hová mégy, uram? És mi
kor a feleletet hallotta, megszégyenült és vissza
tért a városba, ahol elszenvedte a vértanúhalált. 
Jézus szenvedése az a hegy, mely őt elborítással 
fenyegeti. Tudjuk, hogy Jézus épp a szenvedés
ben mutatta ki legjobban Isten iránt halálig való 
engedelmességét és az emberek iránt való ki
mondhatatlan szeretetét. A szenvedés által di
csőült meg. A szenvedő és a Golgota keresztjén 
életét feláldozó Jézus győzte meg hitével a vilá
got. Az ő keresztje hívei szemében diadalmas jel
vény, mely az élet győzelmét a halál felett jelenti.

Ránk is vár a szenvedés. De mig Jézus a 
szenvedésnek elébe ment, azt nem kerülte, mi 
— sajnos —> szeretnők azt kikerülni. Mikor mi 
szenvedünk, azt hisszük, hogy az Isten elhagyott 
minket. Nem tudunk eléggé megbarátkozni azzal 
a gondolattal, hogy a szenvedés is Istentől jő 
és Istennel akar minket szorosabban összefűzni. 
Nekünk ugyan sok okunk van a panaszra, ma 
különösen, e világ gyűlölködése miatt mindenütt 
békétlenség honol és emiatt sokat kell az ártat
lanoknak is szenvedniök. De legfőbb szenvedé
seinket mégis csak magunk okozzuk sok-sok bü-
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Iliinkkel. Tanuljunk meg tehát szenvedni. A böjti 
időszakban az egyház arra int minket, hogy fog
lalkozzunk a mi lelki fejedelmünk ártatlan szen
vedésének szemlélésével és tanuljuk meg abból 
az isteni világrendnek azt a nagy törvényét, hogy 
Isten országában a legnagyobb dolgokat csak ál
dozattal, csak szenvedéssel lehet végbevinni. Sze
ressük a békét, melyet a karácsonyi angyalok 
hirdettek, de értsük meg jól, hogy csak az a béke 
igazi béke, amely harcból, áldozatból, szenvedés 
árán jött létre. Aki harc nélkül akar Krisztus 
követője lenni, az jobb, ha visszafordul az utón, 
mert a Mestert soha nem fogja megérteni és meg
találni. Csak Jézuséhoz hasonló erős hittel, mely 
mindig Istent látja maga előtt és neki akar szol
gálni, lesz a szenvedés vonzó és áldott, mert ez is 
csak'közelebb vezet az Istenhez. Erre segéljen 
az Ur r
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Fiésole. Aki Firenzébe látogat, annak Fiéso- 
lét is okvetlenül meg kell néznie. A firenzei dóm
tól villamos visz fel Fiésoléba. Az odavezető ut 
mentén festői rendetlenségben karcsú ciprusok 
sorakoznak, itt ott egy-egy villa piros teteje lát
szik, amott hatalmas virágos bokrok, kis fehérlő 
szerpentinek, egy omladozó régi kőfal : és már 
Fiésoleban is vagyunk.

Előttünk nagy tér, az 1028-ban épült kathed- 
rálisssal s az eredeti felfogású, III. Viktor Emánuel 
és Garibaldi szövetség-kötését ábrázoló lovas
szoborral. Innét indulunk a keskeny, meredek 
Szent Ferenc-utcán a klastrom felé. Amint a kő
kerítés mellett felfelé haladunk s a balra elterülő 
völgybe tekintünk, lépésről-lépésre jobban és 
szebben bontakozik ki előttünk Firenze, az arnó- 
parti büszke város. Csodálatos látvány! Csak 
mikor beteltünk vele, akkor nézünk körül, milyen 
is .Fiésole? Kedves, bájos és üdítő. Bokrok, fák, 
virágok, sűrűn és mindenütt, össze-vissza nőve, 
úgy, ahogy a jó Isten teremtette s ahogy ő ápolja 
őket. Még néhány lépcső, pár lépés és ott van előt
tünk az 528 éves ferences kolostor. Belépünk. 
Egy csúnya kis fekete barát jön elénk, kedves 
készséggel: páter Clemente. Szűk kis lépcsőn 
vezet lefelé s elárulja, hogy most a ritkán látható 
k is, múzeumukat mutatja meg. Körülnézünk a 
három részből álló pincehelyiségben. Itt is, ott is 
képek, finom selyemfestések, ősrégi pergamenek, 
apró fétisek, értékes kövek, furcsa fejdiszek, egy- 
egy leheletfinom tusrajz : a misszionáriusok fárad
ságosan, de szeretettel összehordott kincsei, nehéz, 
sokszor emberéletet követelő munkájuk féltett, 
drága emlékei Innét az árkádos, öreg, nyitott 
folyosóval határolt, csöpp kis kolostorkertbe 
megyünk. Pár lépésnyi jóformán az egész, de 
tele van gyógynövényekkel. Csak klastromkertek 
tudnak ilyen bájosak lenni I A csúnya kis páter 
nem tudta megérteni, miért állok benne olyan 
sokáig. De talán magam sem tudtam volna meg
mondani. A végtelen csend, vagy az a primitiv 
■báj, vagy talán á szinte fizikailag érzékelhető 
béke, az áhítattal átitatott levegő, a kacagó nap

sugár, a tenyérnyi, valószinütlenül kék ég fölöt
tünk, ez állított meg, ez hatott annyira reám? 
Nem tudom. Vannak dolgok s vannak érzések, 
amelyekről magunknak sem tudunk beszámolni. 
Még azt sem tud juk : öröm-e, vagy fájdalom, 
mosoly-e, vagy gyötrelem, jó-e, vagy rossz? 
Mindez titok előttünk. Az ilyen pillanatok olyan 
ritkák az életünkben, mint a boldogság kék 

madara. Megfogni, megrögziteni nem lehet, csak 
szivreszoritott kézzel átélni és később vissza
álmodni . . .  A lábam előtt egy kis vad ciklámen- 
bokor. Hogy szerettem volna belőle csak egyet
len szálat! Hiába. A páter szeme rajtam volt, 
kérni meg nem akartam. Tovább mentünk a kápol
nába, innét fel, az emeleten elhúzódó szerzetesi 
cellákba. Belépek a legelsőbe. Szent Bernáté volt. 
Parányi kis hely. Sima, fehér falak, egy piciny 
kis ablak, durván ácsolt nyughely, primitiv 
szuette asztal, rajta egy feszület és egy könyv, 
elsárgult lapokkal, nagy, iromba betűkkel. Semmi 
több. Még egy szék sem 1 Ha két ember belép, tele 
a szűk kis helyiség. Hát igy is lehet élni? így is 
lehet boldognak lenni? A páter komolyan, hatá
rozottan felel rá : »Csak igy lehet!« Előre megyek, 
hogy a többieknek helyet adjak. Benyitok egy 
másik cellába. Majdnem olyan mint az első. 
A rozoga asztalon itt is elsárgult könyv.Egy atléta - 
termetű szerzetes lapoz benne. Nem is sejtettem, 
hogy találok itt valakit. Vissza akarok lépni, de 
ő már felém fordul s nekem a meglepődéstől gyö
keret ver a lábam. Sem szoborban, sem képen én 
még ilyen szépet nem láttam. Arisztokratikus 
vonások, fiatal, üde arc, finommetszésü száj, kris
tálytiszta kék szemek, hosszúkás, keskeny, fehér 
kezek. Féllépésnyire áll tőlem s amint a tekinte
tünk egymásba kapcsolódik, az az érzésem, hogy 
ha megszólalnánk, ugyanaz a kérdés hagyná el 
mindegyikünk ajkát. Furcsa. Egy perc előtt még 
nem is tudtunk egymásról és egy perc múlva már 
nem fogunk tudni. Hogy van az, hogy néha egy 
pillanat elég ahhoz, hogy a másik leikébe lássunk, 
máskor pedig egy élet is kevés hozzá . . .  Később, 
mikor a csúnya kis páter Clemente megtudta, 
hogy magyarok vagyunk, sietve eltűnt s mikor 
visszatért, egy album, levelezőlap és egy egész 
csokor ciklámen volt a kezében. Az albumot fel
nyitottam. »Még egy van, az a nemzetközi — 
magyarázza a páter —- »Ez azonban csak a magya
rokéi. Belenézek. Budapesti látképes levelező
lapok, ismerős nevek benne. Többek között 
Korányi professzoré. Egy kicsit meghatódva én 
is beleírom a nevem, azután összecsukom és ráné
zek a páterre. Felém nyújtja a levelezőlapot 
(sajátkezűig irt áldással; hiába mondom neki, 
hogy én nem vagyok katholikus), azután a kis 
csokor cikláment (óh mennyire kívántam előbb 
csak egy szálat), zavartan a cellák felé néz és fél
szegen ennyit mond : »Amle:k». »Kédves emlék, 
nagyon kedves emlék,, páter Clemente, köszö- 
nöm« — mondom kezemet nyújtva neki s inig én 
is arra nézek még hozzáteszem .• Mén vele ! S ő 
utánam szajkózza: »Istan vala.!«

Itt feküsznek előttem a fiésolei klastrom- 
kertben nőtt, lepréselt ciklámenek. Míg nézem 
őket egy kis magyar nóta pár sora jut az eszembe. 
Hogy is van?
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Mondd meg nékem te kis virág, 
Szebb-e, jobb-e a másvilág?
Azt feleié a kis virág:
Nem szebb, nem jobb a másvilág. ■ 
Mert akinek bánata van,
Itt is, ott is boldogtalan . . .

A Budai Luther Szövetség 
1931. évi működéséről 
szóló titkári jelentés

Az elmúlt esztendő Szövetségünk életében 
örvendetes élénkséget mutat. Legutóbbi titkári 
jelentésem óta uj életerő költözött Szövetségünkbe, 
pedig anyagiakban a régi nehézségekkel küzdöt
tünk.

Elnökünk önfeláldozó tevékenységgel, uj tájé
kozódással vezette ügyünket és kiváló erők be
vonásával határozottságot teremtett célkitűzé
sűnkben. Mintaképe ő az olyan vezérnek, aki egy 
vonalban küzd katonáival, olyan helyen, ahol 
sebeket is osztanak. A tagok evangélikus öntudatá
nak és összetartásának emelésére műélvezetet 
nyújtó kulturestéket tartottunk, melyeken neves 
irók, művészek és szónokok szerepeltek nagy 
sikerrel, de teljes önzetlenséggel, Ilyen összejöve
telünk 9 volt, melyeken közönségünk oly nagy 
számban jelent meg, hogy többizben az Attila- 
utcai iskola nagy tornacsarnokában kellett meg
tartanunk. A szereplők egész tábora sorakozik 
kulturestélyünk sikere meílé: Auer Kató, Barsi 
Ödön, Borbély Ilonka, Fürst Ervin, Glatz József, 
Hefty Paula, Hüttl Ármin, Kéthelyiné Vakots 
Margit, Korén Pál, Márton István, Máté János, 
Melles Béla, dr. Mentiemé, Mikus-Csák István, 
Petry Kató, Purth Andor, Ruzicska László, 
Sándy Tamás, Sárkány Sándor, Schöpflin Aladár, 
Szimonidesz Lajos, Szövetségi Vegyeskar, Traeger 
Mária, Traeger Zsigmond, Trautmann testvérek. 
Virágh Jenő, Zsalud Hilda. Megismétlem meleg 
köszönetünket a felsoroltaknak egyenként és ösz- 
szesen azért a felemelő tanításért, bibliamagyará
zatokért, szórakozásért és műélvezetért, melyben 
részesítettek bennünket.

Kulturestéink megszervezése Borbély Ilonka, 
a kulturbizottság elnökének munkája volt. Ez 
alkalommal is hálás köszönetünknek adok kifeje
zést úgy neki, mint a bizottság többi tagjainak is, 
akik e nemes munkájában segítségére voltak.

Külön megemlékezéssel és köszönettel tarto
zunk Mikus-Csák István neves zeneszerzőnknek, 
akit Szövetségünk büszkén mondhat magáénak. 
Ő az, kinek szeretetben lángoló szive közkincsnek 
nyújtja oda tehetségét, a mi örömünkre. Önzet
lensége sokszor még érvényesülése lehetőségeit 
sem válogatja, ihletettsége a hangverseny-zongorá
tól a rossz harmóniumig egyforma készséggel 
állítja őt a nemes ügy szolgálatába.. Kérjük, sze
ressen minket továbbra is.

Belső ügyeinket kormányzó választmányi 
gyűlést március 14-én, augusztus 31-én, szeptember 
12-én és október 10-én tartottunk. A március 
14-én tartott választmányi ülés után közgyűlés 
volt: Ezeken a gyűléseken is nagy számban jelen

tek meg az érdeklődő tagok, egyrészt hogy tájé
kozódjanak, másrészt, hogy a felelősség rájuk eső 
részét is kivegyék.

»Hegyen épitett város«.
Lapunkat nt. Hüttl Ármin vallástanár szer

keszti, még a múlt évben tanúsított erényeit is 
felülmúló szeretettel és áldozatkészséggel. Nt. 
Szimonidesz Lajos, ev. lelkész, lapunk odaadó 
munkatársa, szerkesztőnkkel vállvetve emelték 
lapunkat a bibliai »Hegyen épitett város« magas
ságára. Magasan ragyog messze vidék fele tt; az 
igazság gyógyító sugarát árasztva oda, ahol azt 
örömmel fogadják, de kilövelli oda is, ahol nem 
örülnek neki. Segítő megértés és a hál? érzete 
tölti be sajtóbizottságunk minden egyes tagját 
lapunk e két erőssége iránt, kiknek odaadó kész
sége határtalan.

Anyagi nehézségeinket a tehetősebb tagok 
áldozatkészségével leküzdöttük, lapunk ez évben 
is kéthetenként jelent meg 8 oldalnyi terjedelem
ben. Ingyen példány járt 350 hívünknek. Az 1930. 
évben lapunknak megítélt szubvencióról — 1600 
pengő — 1931. évben határozott végérvényesen 
az egyetemes közgyűlés. Határozott'oly értelem
ben, hogy az 1600 pengőt, melyet az egyházmegyei 
közgyűlés jogerősen lapunk számára költség- 
vetésbe vett, a budai egyházközség szolgáltassa 
ki a Szövetségnek. Lapunk formailag kicsi, de 
erkölcsi ereje nagy, mert annak ellenére, hogy sok 
esetben helyi vonatkozású dolgot hoz, mégis a 
vidék elismerő és méltányló érzületéről tanúsko
dik az, hogy cserepéldány-viszonylatot kérnek az 
olyan lapok is, melyek nem is, egyháziak. Jelent
keznek vidéki-olvasók, kik megkülönböztetett el
ismerés hangján szólnak és cikkeik elhelyezését 
kérik lapunkban.
Szövetségi tag, becsüld meg lapodat és támogasd,

tekintsd azt Szövetségünk zászlajának !
A Budai Luther Szövetség vegyeskara.
Énekkarunk nt. Reif Pál vallástanár elnök

lete és Mikus Csák István zeneszerző karnagysága 
alatt változatlan buzgalommal működik tovább, 
fennállásának 11—12. évében. Az elmúlt jubiláns 
esztendő hatalmas külső szerepléssorozata után, 
az 1931. évben külső szereplései nem voltak. A 
gyakori rádiós istentiszteletekre uj énekszámokat 
kellett tanulni a karnak, hangversenyekre nem 
volt ideje készülni. A vidéki szereplések útikölt
ségeit pedig a kar anyagi helyzete sem bírta volna 
el. Rádiós istentiszteleten énekeltek: jan. 11-én, 
febr. 8-án, márc. 8-án, ápr. 26-án, máj. 25-én, 
szept. 27-én, nov. 15-én. Dec. 13-án Kapi Béla 
püspök prédikációja alkalmával. Ezeket a rádiós 
énekeket bátran nevezhetnők külső szereplésnek 
is, mert a bekapcsolt énekszámok az étherhullá- 
mokon messze vidék hallgatóit segítették áhitat- 
keltéssel közelebb az Egek Urához. Nagypénteken 
templomunkban tartott Passióolvasást tiz művészi 
énekszámmal kisérte. Husvétkor, okt. 3l,-én, 
karácsonykor, Szilveszter és újévkor az ünnepi 
istentiszteleteket tette ünnepiesebbé énekével. 
Junius 6-án templomi ■ hangversenyt rendezett, 
melynek jövedelméből évi kiadásainak nagy részét 
szándékozott fedezni. A kar énekszámain kívül
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nt. Szimonidesz Lajos ev. lelkész mondott beszé
det, Hódossy István operaházi tag hegedűn, 
Bergmann Sándor operaházi tag gordonkán ját
szottak, Edvy Illés István pedig énekével szere
pelt. Eddig elért eredményei babérkoszorúját ez 
a fényesen sikerült hangverseny is, egy friss levél
lel gyarapította. Egyházunk kulturnivóját emeli 
ez a kis csanat, mely kizárólagosan Isten szolgála
tában áll. Hány egyház öröme nyilatkozna meg az 
áldozatkészségen is túl a dédelgetésig egy ilyen 
énekkarral szemben. Nálunk pedig még önfenn
tartásának lehetősége is illuzóriussá válik akkor, 
mikor évi kiadásának fedezésére évenként csak 
egyszer rendezett hangversenyeit is a tehetősebb 
egyháztagok kis töredéke látogatja csupán. 1930. 
évben még 300 pengővel segélyezte karunkat az 
egyház, 1931-ben már az is elmaradt.

Az önzetlen munkásságban kimeríthetetlen 
elnök, az ügybuzgó karnagy vezetése alatt vál
tozatlan szorgalommal gyakorolnak heti próbáikon. 
Énekelnek, mint az énekesmadarak, kik legfőbb 
támaszukat a jó Istenben látják és türelemmel 
várják az emberek jobb belátását.

32. sz. Levente cserkészcsapatunk.
fennállásának 11. évét töltötte be az elmúlt esz
tendőben, melyben — mint eddig is mindig — jó 
cserkészmunkát végzett. A csapat tavaszi munka- 
programját a cserkészpróbák tanulása, kirándu
lások és megbeszélések töltötték ki. A tavasz első 
meleg napjai már a szabad természetben találták 
csapatunk tagjait, ahol a télen magukba szívott 
sok elméleti cserkésztudást igyekeztek a gyakor
latban felhasználni. A pünkösdi ünnepek alatt 
Gödön háromnapos próbatábort rendeztek, hogy 
előgyakorlatot szerezzenek a nyári nagy táborra. 
Nem sokkal ezután a Kelenföldön újonnan alakult 
Bethlen Gábor farkaskölyökfalka avatását tar
tották. Az 1931. évi nagy táboruk julius havában 
Dunaegyháza evangélikus községhez tartozó dunai 
szigeten volt. Ide látták vendégül a pécsi ev. 668. 
sz. Gyóni Géza cserkészcsapat tagjait. A két hétig 
tartó táborozás a legnagyobb rendben folyt le, 
minden baj és betegség nélkül. A táborozás után 
az őrsök önálló kirándulásokat tettek a Mátrába, 
Dobogókőre és a Kékesre. Ebben az időben zajlott 
le vizicserkészeink első nagy viziturája is. Saját 
építésű, összerakható kajakon 2 hét alatt eveztek 
le a Dunán Regensburgtól Budapestig. Összesen 
720 km-t tettek meg. Ez előtt a teljesítmény 
előtt kalapot kell emelni. A szeptemberi ujra- 
jelentkezés után a csapat rendes kiképzőmunká
ját kezdte meg, két farkaskölyök-falkában, egy 
cserkész és egy öregcserkészrajban. Karácsonykor 
a csapat: első kiállítását és karácsonyi vásárát 
rendezte meg szép sikerrel. Karácsony harmadik 
napján tartották idei karácsonyfaünnepélyüket, 
melyen cserkészujoncaik fogadalmat tettek és a 
rajjá szaporodott viziőrs zászlóit avatták fel. 
Vasár- és ünnepnaponként a fiuk uszodába jár
nak, hóesés esetén pedig síkirándulásokra.

Az elmúlt év folyamán cserkészeinket meg
tisztelő kitüntetés érte. Kun Atilla parancsnokot 
az I. cserkészkerület társelnökévé, az Orsz. Cser
készszövetség Intéző Bizottsága pedig újra tag
jává választotta. A csapat két tagja pedig vízből

mentésért életmentő-kitüntetést kapott. Csapa
tunk létszáma : 2 farkaskölyökfalka 38 fővel, egy 
cserkészraj 24 fővel, egy viziraj 17 és egy öregraj 
20 fővel. Ide tartoznak még a csapat vénei, az 
öregcserkészek, akik most is szoros kapcsolatot 
tartanak fenn a csapattal.

Az 1933. évben a világcserkészet Gödöllőn 
tartja jamboreeját. A magyar cserkészet nagy 
napjára felkészülő lázas tevékenységhez erőt és 
kitartást kívánunk derék csapatunknak, hogy ki
vívhassa a maga számára a lelki és testi kiváló
ságok ju talm át!

Pénztár és adminisztráció.
Petrik Jolán titkárunkat, aki a pénztárkeze

lés mellett még az irodavezetés nehézségeit is el
vállalta, hálánk és elismerésünk legfőbb foka 
illeti. Irodánkban a legnagyobb rendben bonyo
lódnak le ügyeink, restanciákat nem ismerünk. 
Az 1931. évi vagyoni állapotunkról majd pénz
tárnokunk jelentése tájékoztat bennünket. Fizető 
tagok száma 1931. év végén 206. Az esztendő 
folyamán kilépett 7, belépett 21 tag, elköltözött 1. 
Meghaltak: dr. Baloghy György v. miniszter és 
Hefty Paula, aki Szövetségünk tevékeny tagja 
volt, több alkalommal gyönyörködtetett bennün
ket lelkes szavalatával, kulturestélyeinken. A kér
lelhetetlen halál már az 1932. év legelején is rést 
ütött sorainkban, elragadta választmányunk volt 
buzgó tagját,.bánkfalvai Antalffy Andorné Öméltó
ságát. Fájdalmas szívvel törődünk bele érzékeny 
veszteségeinkbe, de kegyeletes szívvel őrizzük 
emléküket. Nyugodjanak békével!

Budapest, 1932 január 30-án.
g. Guóth Emil, főtitkár.

H ajnalválás
Leszállt az éj, Sötétség lett az ur.
Kohóm tüze olykor föl-föllobog.
Kísértő rémek járják táncukat 
S szelleműjjuk az ablakon kopog :
Kip-kop! Kip-kop! Kip-kop!
Haj-hó csak rajta! Itt a pusztulás!
Csak zúzzatok, csak porrá törjetek,
Hadd vesszen mind, amit szépnek, jónak 
Hittek idáig balga emberek!
Kip-kop! Kip-kop! Kip-kop!
Nincs szeretet, csupán gyűlölködés,
Ezt hirdeti Gőg és Magóg fia,
Hazugság, mit két ezredéven át 
Prédikált nektek a vén Biblia!
Kip-kop! Kip-kop! Kip-kop!
Ajkam lehével sírva ápolom,
Mert már hunyorg a hamvadó parázs.
Csak a sötétben ur az igézet 
Fényben eloszlik az átkos varázs:
Kip-kop! Kip-kop! Kip-kop!
Jövel, oh, hajnal! A hegyek mögül 
Lássam feltűnni fényes képedet,
Hirdesd a napot, melyen eljön a 
Világmegváltó emberszeretet!

Farkas Mihály né

Hegyen épített város
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Az 500 pengő
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ban volt már egyszer róla szó. Ha ezzel a fel
szólalással elintéződött volna az ügy, akkor most 
felesleges is volna s nem is szabadna róla beszélni. 
Sajnos, a felszólalásnak nem volt semmi eredmé
nye. Sem a pénzt vissza nem szolgáltatták az egy
ház pénztárába, miután kimutattuk, hogy a segély
kiadás legalább is önkényes és az egyház rendes 
költségvetési kereteibe be nem illő volt, sem pe
dig a kritikát nem fogadták azzal a megadással, 
amivel az igazat egyházunkban fogadni és tűrni 
illik. Azért vissza kell térnünk erre az ügyre. Mi
vel vannak egyházunkban olyan körök, amelyek
nek a latin mondás szerint: Bis repetita piacent, 
vagyis magyarul: kétszer kell nekik megmondani 
az igazságot, még egyszer összefoglaljuk a már 
mondottakat és az ügyre tartozó tényeket s ehhez 
az összefoglaláshoz fűzzük az ügy újabb fejlemé
nyeiről szóló rövid tudósításunkat.

T ehát:
Mikor dr. Varsányi Mátyást felfüggesztették 

s ennek következtében a törvénynek azt a ren
delkezését kellett elviselnie, hogy fizetésének csak 
az egyharmadát kaphatta meg — segélyért folya
modott az egyházhoz. A közgyűlés többsége oly 
figyelemmel viseltetett a fegyelmi alatt álló lel
kész iránt, hogy a felfüggesztés folytán vissza
tartott fizetésének megfelelő összeget szavazott 
meg neki kérésére. Ez 1929-ben történt. Az egy
ház elnöksége (akkor még nem a mostani vezette 
az ügyeket!) ezt a határozatot megfellebbezte. 
A fellebbezésnek az volt az eredménye, hogy a 
budapesti esperesség a budai egyház segélytmeg- 
szavazó határozatát megsemmisítette, mert a se
gély megszavazásában a felfüggesztő törvényes 
rendelkezés kijátszására irányuló szándékot látott 
s ennek következtében dr. Varsányi nem kapta 
meg a segélyt.

Az idő múlott. A felfüggesztés maradt. Erre 
újabb kísérlet történt. Most már nem dr. Varsányi 
Mátyás lelkész, hanem neje folyamodott segélyért 
s most már nem Sándy Gyula, hanem Demel Ala
dár dr. ült a budai egyház felügyelői székében. 
Ez az elnök — aki rövid idővel azelőtt ünnepélyes 
esküt tett arra, hogy az egyház érdekeit, jogait 
és vagyonát óvni és védeni fogja, aki különösen 
a mai szerfelett ínséges időkben az egyház érde
keit fokozottabb mértékben védeni volt köteles: 
oly kérelemmel szemben, amely az arra rá nem 
szoruló, mert magánvagyonán felül havi 320 P 
jövedelemmel és szabad lakással biró felfüggesz
tett állapotú embertől származott — ez az elnök 
a segélykérelmet meleg pártolással, mondhatni 
forszírozva terjesztette nem a közgyűlés, hanem 
a presbitérium elé s noha a presbitérium sem 
szavazta meg, mert csak olyértelmü határozat 
lett az elnöklő felügyelő által kihirdetve, hogy a 
segély összegszerűségét a pénzügyi bizottság és a 
gondnok meghallgatása után fogja az elnökség 
a közgyűlés elé vinni — dr. Varsányi Mátyásnénak 
az egyház pénztárából ötszáz pengőt segélyként 
m égis kiutaltatott. A közgyűlés határozatát a fel
ügyelő nem kérte ki. Az sem aggasztotta, noha 
erre a presbiteri ülésen alaposan figyelmeztetve

lett, hogy az előbbi azonos körülmények között 
felmerült segélykérést az egyházmegye visszauta
sította, mert a segély megadását a törvény kiját
szására irányuló szándéknak minősítette. Mind
ezek dacára a segélyt, a törvényes formaságok 
mellőzésével, sőt az egyházi közgyűlés hatásköré
nek a figyelembe nem vételével ki is adatta.

Eljárása nyilvánvalóan szemben állt az előző 
segélykérésnél még betartott formákkal és az Egy
házi Alkotmány rendelkezéseinek annyira nem 
felelt meg, hogy a Budai Luther Szövetség elnöke, 
a segély kiadása körül eljárt felügyelő, gondnok 
és egy presbiter ellen az egyházmegye törvény
székénél feljelentést tett.

A feljelentés eredménye az volt, hogy a buda
pesti egyházmegye törvényszékének az elnöksége 
most már az egyházmegyei közgyűlés 1929. évi 
határozatával és bizonyára saját álláspontjával is 
szembehelyezkedett és az eljárást nem indította 
meg, helyesebben a fegyelmi feljelentést elutasí
totta.

Végzése megérdemli, hogy emlékezet okából 
itt feljegyeztessék. Már azért is, mert azt felleb
bezéssel megtámadni a törvény meg nem engedi.

A végzés a következő :
Alulírott evang. egyházmegyei elnökség a fegyelmi 

feljelentésben dr. Demel Aladár felügyelő, Kun Attila 
gondnok és Filippinyi Sándor presbiter ellen emelt panaszt 
az E. A. 359. §-ának e) pangja alapján elutasítja. Indokolás: 
Dr. Demel Aladár, Kun Attila és Filippinyi Sándar pa- 
naszlottakat alulirt egyházmegyei törvényszék elnöksége 
az E. A. 357. § a alapján a panaszra v natkozó'ag nyilat
kozattételre szóitotta fel s a szabályszerű időben beérke
zett nyilatkozatból megállapította, hagy l. a budai ev. 
egyházközség 1931. évi költségve'ési előirányzatában 
3. fej. alatt »Sagé!yek« címén 1100 P közgyu ésileg meg
szavaztatott. 2. A költségvetésbe »segélyek« címén felvett 
összegnek mikénti felhasználása az E. A. szellemének meg
felelően s a múltban is követett gyakorlat szerint az egy
házközségi elnökség hatáskörébe tartozott. 3. Dr. Varsányi 
Mátyásnénak az 1931. évre 500 P-ben utalványozott és 
folyósított segély az 1931. évi költségvetési előirányzat 
keretébe beilleszthető volt. Minfhogy pedig az egyház- 
községi vezetőig — a jelen esetben megnevezett panasz- 
lottak — dr. Varsányi Mátyásnénak 500 P-vel való segé
lyezését az 1931. évi május 12-én megtartott egyháztanácsi 
gyü’ésen is előterjesztették, amely azt egy felszólaló ki
vételével helyeselte, enné'fogva a fenti 1—3. pont alatti 
megállapításoktól el is tekintve, panaszlottak nem kö
vettek el az egyházközség szándékos megkárosítására 
irányuló és törvényellenes oly cselekményt, amely az 
E. A. 324. jj-ában a—1. pontok alatt felsorolt fegyelmi 
vétségek bármelyikének tényálladéki elemeit kimentené 
s a fegyelmi vizsgálat elrendelését indokolnák.. .  Egyházi 
közigazgatási szempontból pedig a szóbanforgó segély 
utalványozásának és folyósításának jogosságát és összeg
szerűségét az egyházközségi év zárszámadó közgyü'ése ér. 
az egyházi számvevőszéki hatóságok hivatottak elbírálni. 
Budapest, 1931 december 4-én. A budapesti ág. hifv. ev. 
egyházmegbe elnöksége. P. h. Kemény Lajos s. k. esperes. 
Dr. Mikler Károly s. k. egyházmegyei felügyelő.

A végzés nem zárja le végleg és jogerősen 
a kiadott ötszáz pengő ügyét. Jobb lett volna, 
hogyha az egyházmegyei elnökség már a kiáltó, 
precedensre való tekintettel is, indíttatva érzi 
magát arra, hogy az egyházközség vagyona és a 
jogrend érdekében már most beleavatkozott volna 
abba a kérdésbe, hogy a budai egyházban teljesen 
szabályszerűen, lelkiismeretesen, becsületesen, a 
törvénynek és a hagyományos formáknak meg
felelően kezelik-e az egyház vagyonát és csak fel
tétlenül közérdekű célokra, in concreto : az E. A.
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245. §-a g) pontjában foglalt rendelkezésnek meg- 
felelőleg forditják-e az egyház pénzét? De az sem 
baj, hogyha ennek a kérdésnek az eldöntése a 
számadó közgyűlésre kerül. Ott is csak akad »va- 
laki«, aki ennek az ügynek lényegét és más hasoníó 
ügyekét is szóvá teszi és valószínű, hogy az egy
házi felsőség nem térhet ki az ilyen kiutalások 
törvényességének az érdemben való elbírálása elől. 
Mert nem az a lényeg, hogy a közgyűlés előre
látható többsége a számadást helyesli-e és az 
500 P kifizetését helybenhagyja. A lényeg az, 
vájjon a felügyelő törvényszerűen járt-e el, vagy 
sem? Ezt pedig nem a többség, hanem maga a 
törvény határozza m eg!

A budai egyház felelősségre vonatni szándé
kolt funkcionáriusai azonban ezt a felelősségre- 
vonást nem várták meg, hanem azon az alapon, 
hogy a budapesti egyházmegyei törvényszék el
nökségének most idézett végzése eljárásukat át
menetileg fedezni és helyeselni látszik, rágalma- 
zási és becsületsértési feljelentést adtak be Trae- 
ger Zsigmond nyug. kuriaf bíró, szövetségünk el
nöke ellen, a feljelentésében foglalt egyes állítások 
miatt.

A feljelentések alapján a budapesti központi 
járásbíróság megindította az eljárást s február 
3-án tárgyalást is tartott ebben az ügyben. Ezen 
a tárgyaláson a tárgyaló bíró a négy ügyet (dr. 
Demel Aladár, Kun Atilla, Filippinyi Sándor és 
a budai egyház presbitériuma feljelentését) egye
sítette és egyszerre tárgyalt bennök. A tárgyaló 
járásbirósági alelnök kihallgatta Traeger Zsig
mond nyug. kúriai bírót. A szokásos békítési fel
hívásra a panaszosok a békés megegyezésre haj
landók voltak ; Traeger Zsigmond azonban arra 
való hivatkozással, hogy közérdekből cselekedett, 
igazat irt és hogy ezért vállalja a felelősséget, 
elhárította magától az alkut. Állításainak a valódi
ságát bizonyítani kívánta, amit kérésére a bíróság 
el is rendelt. A bizonyítékok és ellenbizonyitékok 
bejelentésére és felvételére elnapolta a tárgyalást.

A tárgyalásra és fej.eményeire még visszatérünk.
C. c.

Az osztrák evangélikus és református egyház uniója.
Áz elmúlt év decemberében a  két egyház uj alkotmányt 
készített s egyesült egymással. Az egyesülés alapelve a (ör
vényt bevezető, egyhangúlag elfogadott nyilatkozatban 
(praeambulum) foglaltatik s így hangzik: »Az osztrák 
evangélikus egyház az államszövetség lutheránus ésrefor- 
má’us gyülekezeteinek a közigazgatási egységbe való fog
lalása. Annak az evangéliumnak az alapján áll, amelyen 
felépült. Arról az istenről tesz vallást, ki mint atya Jézus 
Krisztusban, a megfeszített és feltámadt urban nyilatko
zott meg. Keresztény hite és élete zsinórmértéke a szent- 
irás s a lélek egysége köti össze atyái irányadó reformátóri 
hitvalló irataiban kifejezésre jutott hitével. A lutheránus 
gyülekezetek az ágostai hitvallást és Luther Kátéit, a re
formátus gyülekezetek a heidelbergi Kát ét és a második 
Heivét hitvallást tekintik ilyeneknek:« Az uj közös egyház 
egyházi fokozataiból kimaradt az esperesség. Helyét a va
lamivel nagyobb superintendentia foglalta el. Az egyház 
élén a.püspök és az egyházi kancellár áll, aki világi egyén, 
de nem okvetlen jogász. Legfőbb törvénykezési és közigaz
gatási hatósága a »Kirchentag*, amely a gyülekezetek kép
viselőiből áll. A nők aktiv és passzív választójogot nyertek, 
de ezt csak azokban a gyülekezetekben gyakorolhatják, 
ahol az egyházi tanács az újítást kétharmad szótöbbség
gel bevezeti. Az uj egyházba tartoznak a tőlünk elszakított 
«burgenlandi« gyülekezetek is.

Uj előadásaink 
és összejöveleleinh

Szövetségünk közgyűlésén s azon kívül is 
több oldalról felmerült az a kívánság, hogy szö
vetségünk tagjaival és lapunk barátaival az eddi
ginél rendszeresebb és állandóbb érintkezést tart
sunk fenn. Ezt a teljesen érthető, jogos és örven
detesnek mondható kívánságot szövetségünk ve
zetősége teljes mértékben honorálni kívánja. El
határozta tehát, hogy eddig is tartott vallásos 
előadásaink és kulturestéink fonalát újra felveszi 
s azt uj összejövetelekkel bővíti ki, még pedig 
a következő formában :

Kulturestéink — melyek közül a legközeleb
bit e hó 13-án, szombaton délután fél hat órai 
kezdettel tartjuk meg az Attila-utca 105. szám 
alatt levő fővárosi iskola tornatermében s melynek 
meghívója és műsora lapunk más helyén talál
ható — kéthetenkénf következnek egymásután. 
Ezeken bibliamagyarázat, előadás, szavalat, ének 
és zeneszámok lesznek. Helyük az Attila-utca 
101. sz. alatt levő fővárosi iskola tornaterme.

A közbeeső szombatokon ugyanott szerényebb 
keretekben — tehát szavalat, ének és zeneszámok 
nélkül — általános érdekű és aktuális vallásos 
és egyházi kérdésekkel foglalkozó összejövetele
ket tartunk tagjaink és lapunk barátai részére, 
amelyeken

egyházunk helyzetével, 
a legégetőbb egyházpolitikai kérdésekkel, 
az egyház és a haladás, 
az egyházi gazdálkodás, 
az egyházfegyelem,
a krüptokatolicizmus és krüptokalvinizmus . 

problémáival foglalkozunk. A kérdések előadói 
vagy kiváló szakemberek lesznek, vagy ügyvezető
igazgatónk vezeti be az eszmecserét.

Az előadásokhoz a hallgatók hozzászólhat
nak s arról is gondoskodunk, hogy más felmerülő 
kérdésekre is szakszerű válaszokkal szolgálhassunk.

Ezeken az összejöveteleken csak szövetségünk 
tagjai és lapunk barátai, vagy általuk bevezetett 
vendégek vehetnek részt. Az első ilyen összejöve
telen — mely f. hó 2(Tán délután hat órakor lesz 
az Attila-utca 105. sz. iskola tornatermében — 
szövetségünk ügyvezető-igazgatója tart előadást 
egyházunk .helyzetéről.

Kérjük szövetségünk tagjait és lapunk ba
rátait, hogy a sokfelől megnyilvánuló óhajok ki
elégítésére rendezendő kulturesték és összejövete
lek iránt megfelelő érdeklődést tanúsítsanak, szö
vetségünk és lapunk erősítésére szolgáló igyekeze
tünket támogassák!

Jegyezzék meg s idejüket úgy osszák be, 
hogy ezentúl a továbbiakig minden szombaton 
fél hat vagy hat órakor eljöhessenek az Attila-utca 
105. sz. a. levő. fővárosi iskola tornatermébe szövet
ségünk kulturestéire vagy összejöveteleire 1

A Budai Luther-Szövetség.
a *  a a • a. a a a a a a a ■  a a a  a a a a  a ■  a a a .■ a a M a a a a  a ■  a a-a «  a ■ «  a •  •  a a  a *  a'a a

Dr. Batizfalvy főorvos, fogorvos magán Fogorvos 
Intézetében vállalkozik fog- és szájbetegségben szenvedő 
egyháztagjaink szakavatott, gondos és mérsékelt áron való 
kezelésére, mindennemű fog pótlására. Szükség esetén rész
letfizetésre. Forduljunk hozzá teljes bizalommal. Muzeum- 
körut 27. sz.



1032 február 11 Hegyen, épített város23

Istentiszteleti rend a budai ev. templomban
Február hó 14-én d. e. 9 órakor ifj. istentisztelet: Gaál.

d. e. 11 órakor magyar istentisztelet: dr. Varsányi M. 
Február hó 21-én d. e. 9 órakor ifj, istentisztelet: Glatz. 

d. e, 10 órakor német istentisztelet: dr. Varsányi M. 
d. e. 11 órakor rádiós istentisztelet. Prédikál : dr. 
Geduly Henrik püspök. Énekel a Budai Lutherszövet- 
ség Vegyeskara. Karnagy : Mikus-Csák István. 
Kereszteltük : Nősz Pétert.
Eskettük: Somogyi Károlyt Albrecht Ilonával, 
Temettük : ózv. Tscheik Gusztávot.
D. Straner Vilmos, a pécsi egyetem Sopronban mű

ködő theol. fakultásának tanára, február 4-én 66 éves 
korában elhunyt. A boldogult néhány évi lelkészkedés 
után került a soproni theol. akadémiára, mint a gyakorlati 
theol, tanára és háláláig is azon a tanszéken működött. 
A háború kitörésekor a hadbavonult katonák részére 
»Lelki fegyver« címen jó imádságos és énekes könyvet 
adott ki, mely több kiadást ért. Temetése február 6-án 
volt Sopronbín. D. Kapi Béla püspök és Ziermann Lajos 
kormányfőt?náctos, soproni lelkész bucsuzatták. A teme
tésen a város és vármegye uritársadalmának szinejava 
vett részt a főispán vezetésével. A pécsi Erzsébet-egyete- 
met dr. Entz Béla rektor és báró Podmaniczky Pál dékán 
képviselték. Nyugodjék békében a fáradt test, az elköltö
zött drága lélekre szálljon áldásunk 1

Vietorisz László, diósgyőrvasgyári ev. vallástanitó' 
lelkész hosszú és súlyos szenvedés után életének 43-ik évé
ben Debrecenben elhunyt és utolsó kívánsága szerint szülő
városában, Nyíregyházán temették el január 25-én. Hívei 
tekintélyes számban kisérték ki utolsó pihenőhelyére, 
mert fáradhatatlan munkásságával, buzgóságával és szép 
családi életével építette egyházát és nyerte el híveinek 
ragaszkodó szeretetét. A közegyház ügyei iránt is igen nagy 
érdeklődést tanúsított és az egyetemes gyűléseken több 
ízben szólalt fel és szerencsésen tolmácsolta azokat az érzé
seket, melyek akkor a hívek lelkét eltöltötték. Emlékére 
szálljon áldás ! Elárvult családjának támasszon maga az Ur 
gondviselőt és erős oszlopot!

XI. Pius pápa 10 éves jubileumát a róm. kath. egyház 
febr. 7-én hazánkban is megünnepelte.

Dókus Ernőt, a református egyház vezető főgondno
kát február 5-én betöltött 80-ik életéve alkalmából saját 
egyháza és az egész magyar protestantizmus szeretettel 
köszön'ötté.

A budai Luther-Szövetség január 30-án tartotta vá
lasztmányi ülését Traeger Zsigmond, ny. kúriai biró elnök
lete alatt, melyet azu'án közgyűlés követelt. Az elnök 
bejelentette, hogy a budai.ev. egyház felügyelőjének jelen
tése alapján a püspök Sárkány Béla kér. főjegyzőt és dr. 
Mészáros Gyula kér. ügyészt bizta meg azzal, Imgy vizs
gálják meg a helyszínén, hogy a budai Luíher-S övetség 
alapszabályszerűen müködik-e. A kiküldött két biztos ja
nuár 29-én meg is hívta a szövetség elnökségét és tárgyalt 
vele. Bejelentette az elnök, hogy az egyetemes törvényszék 
a Varsányi-perben 400 pengő költséget Ítélt meg a szövet
ségnek. Bejelentette, hogy az egyetemes számszék felleb
bezésünk folytán elrendelte, hogy a budai egyház fizesse 
ki a szövetségnek az 1930. évre a költségvetésbe felvett 
1600 pengős szubvenciót. Minthogy a gyülekezet felügye
lője _az egyetemes számvevőszéknek az egyetemes köz
gyűlés által is megerősített határozatát a szövetség ki
küldöttje előtt nem ismerte el törvényesnek, a szövetség 
elhatározta, hogy birtokába veszi az 1600 pengőt és az 
erről szóló nyugtatót térti vevénnyel postai utón küldi 
meg az egyházi elnökségnek. A főtitkár jelentését, melyet 
egész terjedelmében közlünk, a közgyűlés köszönettel 
vette tudomásul. A pénztáros jelentését a közgyűlés tudo
másul vette és neki az 1931. évre a felmentést megadta. 
Az 1932. évre bemutatott költségvetést a közgyűlés el
fogadta és utasította az elnökséget, hogy a lap fenntartására 
kérjen szubvenciót. Néhai Dévény Károly elhalálozása 
által megüresedvén a szövetség ügyvezető igazgatói tiszt
sége, arra a közgyü'és egyhangú lelkesedéssel megválasz
totta nagytisztelelü Szimonidesz Lajos nyug. ev. lelkész-irót, 
lapunk ki ünő munkatársáL A szövetség három további 
évre megválasztotta elnökének Traeger Zsigmond ny. 
kúriai bírót és a többi megüresedett tisztséget is betöltötte, 
nevezetesén újból megválasztotta Harsány Oszkárt jegy
zőnek.

A Budai Luiherszövetség 1931. évi vagyonmérlege.
Aktív vagyon: Pénztárkészlet 19.34. Leltárszámla 136.96. 
Postatakarékgénztári csekkszámla 61.46. Budai ág. ev. 
egyház jogerős tartozása 1600. Foiyószámlakövetelések 
2208.71 P. Passzív vagyon: Folyószámlatartozás 1940.69. 
Dr. Masznyik Endre-alap 19. Jub. biz. létété 64.83- Tőke
számla tiszta vagyon 2950.14. Veszteség 948.83. Együtt 
4026.43 P. Eredményszámla. Tartozik: Irodai költség 218.84. 
Postai költség 314.10. Nyomdai költség 2930.91. Portó és 
kézbesítés 94.29. Tiszteletdij 960, Pénzbeszedő jutalék 
394.10. Költség 229.25. Követel: Előfizetés 2809.88. Tag
sági dij 352. Adomány 601.84. Hirdetési díj 347.96. Kamat 
—.82. Kulturest jövedelme 79.56. Veszteség 948.23, Együtt 
5140.29 P. Patz József pénztáros. Schleiffer Rezső ellenőr. 
Schmeisz Ágoston, Helty Károly számvizsgálók.

Mivel felmerült az a kérdés, hogy van-e a budai 
Lutherszövetségnek önálló működésre joga, itt röviden 
megállapítjuk, hogy a magyar királyi kormány ezt a jogát 
elismerte, mikor a »Hegyen épített város« kiadására a 
jogot megadta, elismerte ezt a jogát az egyetemes törvény
szék is, mikor perbeli félnek elfogadta és számára perkölt
séget megítélt. Elismerte ezt a jogot az egyház is, mikor 
a Szövetség által bemutatott jelentéseket tudomásul vette. 
Hogy mennyi tagja van a Szövetségnek, az a működés 
jogossága szempontjából figyelembe nem jöhet, legfeljebb 
eredményességét érintheti. Az alapszabályban a kettőezer 
taggal kapcsolatban említett »önálló jogi személyiség« 
tisztán vagyonjogi szempontból bírhat fontossággal. Szö
vetségünk eddig önálló működést fejtett ki és ebben a 
jövőre nézve sem engedi magát zavartatni.

Hegyen Épített Városra fizettek : Vitéz Aczél László 6, 
Antalffy Lenke 6, Beliczay Endre 6, Benczúr Valdemár 6, 
Bene Gyula 3, dr. Berzsenyi Jenő 3, Blaskó Lajosné 4, 
Csepcsányi Blanka 3, Evang. Leányegylet Tótkomlós 6, 
Fehér Géza 6.50, Fodor Ferenc 3, Gártner Rezső 20, dr. 
Gombóczné Traeger Olga 6, vitéz Gohér M'háty 3, Haffner 
Károly 6, Hafenscher Lajos 6, Hank O ivér 6, Horn Lajos 
Károly 2, Horváth Árpádné 3, Jakeli Károly 6, dr. Kasz- 
per Károly 6, Kéler Margit 6, dr. Kollár Lászlóné 6, dr. 
Kozma Antal 6, Krajecz Andor 3, Kruttschnitt Antalné 3, 
dr. Lakatos Pál 3, László Pál 4, vitéz Lenkey Leidenber- 
ger János 3, Marschalkó Béla 3, dr. Martin György 6, 
Méhnert Ernőné 6, Németh Sándor 3, Pap Elek 10, özv. 
Patz Gusztávné 2, Pippig Rezső 3, dr. Raisz Béla 10, Raics 
Lajos 6, Relt Béla 1.50, dr. Reményi Sneller Lajos 6, Ré
vész Béla 10, Rudnay Piroska 6, Saxlehner András 6, 
Schneider Károly 6, dr. Scholtz Oszkár 3, dr. S ühmer 
Liáné 6, dr. Sztehló Aladár 6, Sztehló Kornél 6, dr. Tirtsch 
Gergely 3, dr. Traegér László 6, Vásskó István 6 pengőt.

Tagsági dijat fizettek : Vitéz Aczél László 2, Antalffy 
Lenke 4, Benczúr Valdemár, Beliczay Endre, Beliczay 

‘ Endrébe, özv. Győry Vilmosné, Haffner Károly, Hafen
scher Lajos, Hank O ivér, Hank O.ivémé, Kisfaludi Péter 
Rezső, Komporday Hugóné, Krajecz Andor, Pippig Rezső, 
dr. Reményi Sneller Lajos, Rudnay Piroska, Sándy öyula, 
Sándy Gyuláné, Saxlehner András, dr. Sztehló Aladár, 
Szigeti Sándor, Sztehló Kornél, Vasskó István, Vasskó 
Isivánné 2—2 pengőt.

Egy rokkant katona aláírással kétsoros levélben 20 
pengőt kapunk a szegények javára. Az összeget egy 
háromgyermekes család lakásbérének kiegyenlitésére fordi- 
toftuk. Az ismeretlen nemeslelkü adakozónak hálás köszö
net,! Isten áldja meg jó szívéi !

Husvét. Ünnepi színjáték. Lapunk múlt évi 6. szá
mában, mely márc. 19-én jelent meg, ismertettük kitűnő 
munkatársunk, özv. Farkas Mihályné Kenessey Gizella 
színmüvét, melyet a Lu‘her-Társaság adott ki és ott kap
ható is. Ez a színmű nagyszerűen hangzó versekben van 
megírva, színtiszta magyarsággal. Anyaga az uj testamen- 
tomból van merítve, itt-ott azonban a legendák levegője 
is kiárad belőle. A darabot nagy nyereségnek tarijuk val
lásos irodalmunk számára és azért most is melegen ajánl
juk színjátszó Ifjúságunk figyelmébe. A böjti időszakban 
igen kedves és hasznos idői öltés és szórakozás lehetne az is, 
ha az ifjúsági körökben a darabot a szerepek megfelelő 
kiosztásával egyszerűen elolvasnák a kör tagjai. A hallgató- 
közönségnek ez is gyönyörűséget szerezhetne. A Luther- 
Társaság könyvkereskedésének cime: Budapest, V 3lt, 
Üllői-ut 24. sz.

.. .Amerikai Tévéiünk, melyet inult..számunkban közöl
tünk, sok hálás olvasóra talált. Munkatársunk megküldte 
számunkra az amerikai ev. magyarság lapjának első Három
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számát. A lap cime : Erős Vár. Mighty Fortress. Első 
száma megjelent 1931 okt. 15-én. Szerkesztőség és kiadó- 
hivatal 161. Hazelwood Ave. Pittsburgh, Pa. Szerkesztője 
Leffier Andor pittsburghi lelkész. Megtudjuk belőle, hogy 
az északamerikai magyar evangé.ikusok 1931 szeptember 

-7-én alakultak meg, mint szövetség, ők konvenciónak 
nevezik, hogy valláserkölcsi életüket közös erővel és össze
tartással ápolják és magyarságukat is mentsék, amed
dig lehet. A lap közöl híreket az egyes gyülekezetekből és 
hatalmas kapocs és nagy áldás lehet az amerikai ev. ma
gyarságra. Képeket is közöl. Örömmel látjuk, hogy az ame
rikai egyesült lutheránus egyház is szeretettel üdvözölte 
a lap megindítását és megígérte, hogy támogatni fogja. 
A gyermekek részére is van a lapnak mondanivalója, de 
ezt a »bibliás bácsi« már angolul mondja. Szó! azonban 
magyarul is a gyermekekhez. Második konvenciójukon, 
november 26-án megalakították az országos Lutherszö- 
vetséget is, melynek célja az amerikai evangélikus magyar
ság tömöritése. Az elszórtan élő egyes családoknak felke
resése és lelki gondozása dolgában a lap kitűnő szolgála
tokat tehet.

Hálásan megköszönjük amerikai munkatársunknak 
levelét és a küldött lapokat. Szívből köszöntjük az ameri
kai magyar evangé.ikus testvéreket és munkásságukra 
Isten alyai áldását kívánjuk!

I. M. urnák Budapest. Szives sorait köszönjük. Mint
hogy a protestánsokat a Mária kultuszra b'ztató pápai 
encyklika, melyről múlt számunkban bővebben megem 
lékeztünk, nálunk december 27-én vált ismeretessé és a 
püspök ur már január 1-én foglalkozott vele, bizonyosra 
vesszük, hogy csak a saját gondolatait fejezte ki és nem az 
oekumenikus egyházi tanácsét, melynek módja sem volt a 
két időpont között közös állásfoglalásról tanácskozni. 
Természetesnek találjuk, hogy Üdvözítőnk édesanyját 
mi is tiszteljük, de ez a tisztelet nem haladhatja meg az 
embernek kijáró tisztelet mértékét. Lelkünk és Istenünk 
között azonban egyedül Jézus lehet a közbenjáró.

A lefegyverezési konferencia Qenfben február máso
dikén összeült. A francia protestánsok szövetsége január 
24-én Párizsban az Oratoire nevű református templomban 
a konferencia sikeréért felekezetközi istentiszteletet tar
tott, melyen Marc Boegner, a szövetség elnöke mondott 
beszédet, melyben különösen azt hangsúlyozta, hogy a 
nemzetek között való békesség nem épülhet fel a hazugsá
gon, hanem csak az igazságon. Az egyház is csak akkor 
töltheti be hivatását, ha megismeri az isteni igazságot, 
melyet e világban meg kell valósítani.

A svéd király újév napján szózatot intézett népéhez 
és elrendelte, hogy november 6-át, mint a hős Gusztáv 
Adolf király halálának 300-ik fordulóját, az egész ország 
a hős király emlékezetének ünnepül szentelje. Gusztáv Adolf 
a lelkiismereti és vallásszabadság hőse volt. Azért harcolt, 
hogy minden nép lelke szerint szolgálhasson Istenének. 
Az ő személyisége teljesen kidomborítja a legjavát annak, 
amit a svéd lélek és az evangé ikus hit az emberből for
málhat. Az ünnepségtől azt várja a király, hogy felélén
kíti és megerősíti a belső, a lelki embert. November 6-án 
szünetelni fog Svédországban az üzlet, a munka és minden 
jó hazafi és polgár felkeresi majd az Isten házát, hogy épül
jön leike szerint az Ige által a belső ember.

A német ev. egyházak szövetsége május 28-án a lützeni 
csatatéren Gusztáv Adolf svéd király halálának 30,0-dik 
fordulója alkalmából szerény keretekben emlékünnepet 
rendez.

A Gusztáv Adolf-egylet fennállásának 100 éves for
dulóját szeptember közepén fogja Leipzigben rendes évi 
nagygyü'ése keretében megünnepelni.

Glaube und Volk (hit és nép) címen uj német keresztyén 
havi folyóirat indult meg Gerhardt Günther szerkeszté
sében több nagynevű egyetemi tudós tanár közreműködé
sével. A kiadást D. Rendtorff mecklenburgi ev. püspök 
végzi. A lap célja úgy az istentelenek, mint a nemzeti szo
cialisták (Hitler emberei) frontja ellen védeni az igaz keresz- 
tyénséget és az egészséges népéletet.

A nagy gazdasági nyomorúság Németországban' meg
lehetősen megritkitotta a katolikus lapok sorát. A legna
gyobb német katolikus napilap, a »Germania«, kénytelen 
volt terjedelmét az előírtnál is szükebbre venni, Megszűn
tek az irodalmi jellegű »Pf!ug« és »Orplid« c. folyóiratok, a

»Literarischer Handweiser«, a Herder-cég katolikus iro
dalmi tanácsadója és súlyos nehézségekkel küzdenek a 
»Hochland«-on és a »Gral«-on kivül a »Schildgenossen« és a 
»Heiliges Feuer« c. folyóiratok is. (Ev. Deutschl. 44.)

Professzorok lázadása címen szól a M. Kultúra jan. 
20. száma arról, hogy az olasz egyetemeken és főiskolákon 
működő tanárok tekintélyes hányada bejelentétté, hogy 
nem hajlandó letenni a számukra újonnan előirt esküt. 
Nem akarják magukat a fascista kormánynak feltétlen 
engedelmességre kötelezni. Kétségkívül férfias cseleke
detet végeztek, úgymond, amely rokonszenvre számíthat 
mindazoknál, akik hívei a lelkiismereti szabadságnak. A fas- 
cismus érdemeit elismerik ezek a tanárok is. Lázadásuk 
világra szóló tiltakozás ama szellemi rabszolgaság ellen, 
mely a fascista Olaszországban immár kegyeden valósággá 
vált. Az ellenálló tanárok férfias gesztusának mély értelme 
van. Az egyetemeknek kell előbbre vinniök a szellemi 
kultúrát s nekik kell fanatikus hévvel szolgálniok az igaz
ságot. Ez a tanszabadság lényege. Még az igazságnak vélt 
tévedések, a nagy herezisek is, csak gyorsították a tisztu
lást és előbbre vitték a tudást. Eddig a cikk lényeges tar
talma.

Az ember nem akar hinni a saját szemének, mikor a 
Bangha páter főszerkesztése alatt álló lapban ezeket ol
vassa. Hiszen aki a lelkiismereti szabadságot és a tan- 
szabadságot követeli, az tiszta protestáns dolgot követel. 
Jellemző azonban, hogy a cikk nincsen jelezve sem névvel, 
sem jeggyel. Miért? Talán azért, hogy utólag lehessen azt 
mondani, hogy tévedésből került bele a lapba, vagy ille
téktelen módon, a főszerkesztő tudta és beleegyezése nél
kül csempészte azt be valaki? Nem tudjuk. Annyit azon
ban tudunk, hogy XVI. Gergely pápa 1832 aug. 15-én 
kiadott »Mirari vos« kezdetű encyklikájában valóságos 
tébolynak mondotta azt a felfogást, hogy a polgárok részére 
biztosítani kellene a lelkiismereti szabadságot. Megállapít
hatjuk tehát, hogy a M. Kultúra azt a látszatot kelti az 
olvasóban, mintha helyeselné az olasz tanárok azon el
járását, hogy megtagadják a fascista kormány által köve
telt eskü letételét. Mintha maga is tiszteletben tartaná a 
lelkiismereti szabadságot és a tanszabadságot. Tudjuk 
azonban, hogy a róm. kath. egyház feltétlenül követeli a 
tekintély elvének tiszteletét és ez ellentétben van úgy a 
lelkiismereti-, mint a tanszabadság elvével. Avagy talán 
csak ütni akar egyet a fascista kormányon, mely diplo
máciaiig a pápai állam fölé kerekedett?

Mindenesnek ajánlkozik lehetőleg Budán havi 24 P 
fizetésért fiatal, evangé ikus leány. Cime: Falusi Ilona 
Rákospalota, Klapka Gvörgv-u. 13.

Hill Otlilia ruhaszalonját (II., Fő-u. 7. 1/12.) a 
kedves Hilteslvérek figyelmébe ajánljuk.

Szőrmebundák, prémbőrök
szezonutáni leltári árusítása. Fehér belépő kölcsönzés

S O M O G Y I  szűcsn é l
Vili., Rákóczi-út 23, felemelet (Uránia m illett)
4 0  éves prot cég Telefon: J. 363-14

Első Ma g y a r
Általános Biztosító Társaság

Alakult 1857-ben. — Budapest, IV., V igadó-tér 1.

A legrégibb és legnagyobb magyar biztosító intézet

Az evangélikus egyháznak harminc év óta 
szerződéses biztosító társasága
Fiókjai vannak az ország egész területén.

Elfogad biztosításokat a kővetkezőkre:
Emberélet és baleset, tűz, 

jég, üveg, autó, géptörés, betörés, 
pénztári kiküldött kirablása, szállítmány, úti

poggyász, értékküldemény, állat és szavatosság.
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